

22.09.81.

долж. Контрольное В.П.

С П Р А В К А Отличное посещение
с впечатлением в тажке
о встрече с агентом "Поэтом". Л.Н. № 2424
д. Балтийская д.

19-го августа 1981 года была проведена встреча с закордонным
агентом "Поэтом".

24. IX. 81 г.

Во время беседы агент рассказал, что за истекший год дом литовцев не посещал и контактов с представителями литовских эмигрантских организаций не поддерживал, так как после того, как его изгнали из литовской общины за публикацию стихотворений в Советской Литве, отношение с их стороны (отрицательное) к нему не изменилось. Однако больше открытых выпадов в его адрес ни в эмигрантской печати, ни в других местах не было. С учетом указанного, информацию получить об эмигрантской деятельности мог только из печати и отдельных бесед.

По мнению "Поэта", никаких-либо заметных сдвигов в деятельности литовской эмиграции в связи с приходом к власти Рейгана не произошло. В Канаде продолжает издаваться газета "Тевишкес жибуряй" и "Неприкаусома Летува". Новых лиц в их редакциях не появилось. Особенно в плачевном состоянии находится "Неприкаусома Летува". Её издает почти одна только Нагене. Газета не интересная, её мало кто читает.

Говоря о поездках в Литовскую ССР и публикации произведений эмигрантов у нас, агент рассказал, что такие поездки видных эмигрантов и их публикации очень не по душе главарям эмиграции и играют положительную роль для нас в идеологическом плане. Как пример, он привел известных нам эмигрантов Гимбутене и писателя Цинзаса, которые побывали в Литовской ССР и публикуют здесь свои произведения. С учетом того, что они широко известны в эмиграции, об указанных выше фактах вообще нигде ничего не пишут, чтобы это не стало гластью для широкой эмигрантской массы и не стало примером для других. У многих творческих эмигрантов есть потайное желание, чтобы их произведения остались в Литве, так как считают, что только здесь они будут сохранены для будущего, а за границей исчезнут бесследно. С другой стороны, такие публикации вносят раскол в эмигрантскую среду, т.е. вызывают зависть у тех, чьи труды здесь не публикуются.



- 2 -

В последнее время агент немало общался с Симанкевичем и её мужем. Они продолжают лояльно относиться к нашей стране. Никаких подозрительных моментов в их поведении агент не заметил. Среди эмигрантов широко стало известно, что Симанкевич получила разрешение на 10-дневное пребывание в Литовской ССР её группе, что в значительной степени способствовало тому, что их туристическое бюро стало популярным. В то же время бюро Баченаса почти полностью обнаружировалось. Баченас за это стал обвинять Симанкевича и хотел предъявить им разные претензии, однако эмигрантская общественность его не поддержала. Ему было указано, что если Симанкевич более привлекательна, то ему из-за этого нечего обижаться. Бизнес есть бизнес.

По мнению агента, Симанкевичи на организации туризма хотят только подзаработать, никаких-либо других целей не преследуют.

Примечание: Симанкевичи - объекты нашей заинтересованности. Выполните на них приобщить к делу № 28661.

Начальник 2-го отделения 2 Отдела
5 Службы КГБ Литовской ССР
подполковник



А. Величка

Читали т.т. Сталгаускас
24.08.81г.
Евтеев, А.А.
Величка А.Ю.

В контакте с I Отделом КГБ необходимо выявлять молодых талантливых литераторов среди литовских эмигрантов, чтобы в последующем могли бы путем позитивного воздействия склонять их к контактам с Родиной и, в конечном итоге, добиться от них придерживаться прогрессивных позиций в своем творчестве, создавать им условия для публикации своих произведений.

Для положительного воздействия можно использовать как самого "Поэта", так и наших литераторов в случае приезда таких лиц в республику.

Бальтинас
27.08.81г.

Читал: т. Вайгускас
3.09.81г.

Поб. Словоцким Ч.К.

В контакте с Геб. А. Величкой обсуждались возможные возможные контакты с некоторыми представителями избирательной администрации. Информа-